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Probleme bisericeşti. 
- Cu prilejul congresului naţional-biseri

. cesc care nu se tine. -

I. 

Ziuade·l/14 Octomvrieeste o dată de în
semnătate generală în biserica ortodoxă ro
mână din această ţară. Intrunirea reprezen
tanţilor acestei biserici în congresul naţional, 
a fost aşteptată totdeauna cu cel mai larg in
teres de către toţi aceia, cari înţeleg valoa
rea excepţională a instituţiunilor bisericeşti 
create de mitropolitul Andrei Şagilna. Vedem 
cu părere de rău că în anul curent suntem 
lipsiţi ·de bucuria ce ne-o prilcja ziua de 1 
Octomvrie. Faptul acesta ne îmbie o seamă 
de reflexiuni în legătură cu vieaţa constitu
ţională a bisericii noastre, reflexiuni, cari ni 
se par nu numai folositoare, dar şi necesare 
într'o biserică conştientă de înalta sa che
mare. 

Răsboiul apocaliptic, care zguduie din 
temelii bietul nostru glob terestru, nu are nu
mai o importanţă de ordin politic şi economic, 
preconizată în cabinetele regale şi imperiale 
de către bărbaţii politici pe cari fatalitatea 
i-a pus la cârma destinelor omeneşti vremel
nice, ci el poate fi şi trebuie privit şi dintr'al
te puncte de vedere. Pe noi ne preocupă dea
stădată răsboiul, sub raport bisericesc-con
stituţional. 

Indată -după ordonarea mobilizării gene
rale şi declararea ostilităţilor, guvernul ţării, 

-a interzis - cu excepţia adunărilor munici
pale - orice fel de adună:ri şi întruniri. I n 
urma acestei măsuri s'a ivit în mod firesc 
întrebarea, dacă ordinul guvernului priveşte 
sau nu şi corporaţiunile şi reprezentantele bi
sericii noastre.- Dată fiind noutatea cazului 
lipsit de orice precedent, precum şi lipsa de 
studii în materie de drept bisericesc cu spe
cială cons~deraţie Ia constituţia noastră ba
zată pe principiul autonomiei, părerile băr
baţilor noştri cu răspundere în viaţa biseri
cească, erau foarte divergente şi cât se poate 
de nesigure. Lucrarea dlui Ioan de Preda -
singura î•n aiceaistă materie - ounoscută de 
prea puţini, nu prevedea astfel de cazuri ex
cepţionale, fiindcă 'Clela 1868 încoace ele nu 
s'au ivit de Ioc. Astfel în lipsa unei orientări 
temeinice, ioamenii n'aveau îndrăzneala să 

_ emită păreri categorice, d se mărgineau mai 
mult Ia pipăirea problemei, căutând ·fireşte 
să propună soluţiile favorabile intereselor 
noastre bisericeşti. lntr'o astfel de situaţie 
nelimpezită, privirile tuturora s'au îndreptat 
spre consistorul mitropolitan, forul suprem 
al întregei provincii mitropolitane, chemat să 
vegheze - prin competenta sa la păstrarea 
şi ferirea <le orice influente păgubitoare a 
autonomiei bisericii noastre. Consistorul mi
tropolitan în adevăr s'a şi ocupat de acea
stă chestiune în şedinţa sa dela 2 Septem
vrie n. 1914 şi sub Nr. 394 a adus o hotă
rîre, care ulterior s'a dovedit cu desăvârşire 
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greşită. Se spunea anume, că fiind oprite de Din discuţie s'a înlăturat cu totul admisibili
guvern orice fel de adunări, „nici alegerile tatea întrunirii corporaţiilor bisericeşti, pe 
deputaţilor :congresuali sub durata acestei caire hotărîrea consistorului mitropolitan o 
stări excepţionale nu sunt admisibile, de declarase neavenită, doar d. Ioan de Preda 

aceea se încredinţează înaltului presidiu du- de-o mai susţinea într'un alineat spre a o 
pă ridicarea stării excepţionale a lua măsu- combate în cel următor, căci din informaţiile 
rile provăzute în concluzul congresual şi în luate· dela organele -~tatului s'a constatat, că 
şi a Regulamentului privitor la alegerile de- întrunirile acestea nu pot fi interzise, câtă 
putaţilor congresuali pe noul period următor". vreme Ie prevede o lege sancţionată. Astfel 

Dând o interpretare ştiinţifică acestei ho- a rămas numai chestiunea alegerii corpora
tărîri principiare, urma că pe durata răs- ţiunilor bisericeşti. Protopopul Lupaş înte
boiului în Întreaga mitropolie, nu · numai meiat pe intenţiile legislatorului Şaguna, pre
întrunirea corporaţiunilor bisericeşti este in- cum şi pe stările tulburi provocate de răs
terzisă, dar nici alegerea lor nu se poate face. boiu, a propus să nu se mai ordoneze ale
ttotărîrea aceasta - corectă sau greşită - geri noui, ci să se prelungească mandatele 
trchuia să fie normativă pentru toate epar- actuale încă pe 3 ani. In esenţă toţi cei ce 
hiile chiar şi în privinţa corporaţiunilor pa- au luat cuvântul s'au găsit de acord cu pro
rohiale, protopresbiterale şi eparhiale, fiindcă punerea părintelui Lupaş, chiar numai inter- -. 
deşi ele nu sunt amintite de consistorul mi- pretarea • dela Oradea-mare a ţinut să 
tropolitan, interpretarea prin analogie şi de- se etaleze cu „opinie separată", cerând ale
ducţiunea logică le cuprinde. Cum însă Ia noi gerile sinodale. 
consistorul mitropolitan niciodată n'a căutat Consistoarele eparhiale neprimind din 
sn:-şi îndeplinească chemarea aşa cum i-o partea consistomlui mitropolitan nici o în
precizeaiă Statutul organic „susţinând uni- drumare pozitivă relativ 'la această impor
tatea instituţiunilor şi intereselor generale bi- tantă chestiune, s'au simţit libere să purceadă 
sericeşti" (§ 143), eparhiile - lipsite de în- cum le vine Ia socoteală şi de fapt s'au adus 
·drumarea şi controla severă necesară - hotărîri deosebite unele de. altele, spre a con
şi-au luat tot mai mare îndrăzneală în pri- firma din nou tristul adevăr, că în biserica 
vinţa Statutului otgani.c, cântând prin inter- noastră lipseşte orice spirit ae conducere 
pretări subiective să-şi atribue o cât mai largă unitară. Preasfinţitul episcop Dr. Miron E. 
independenţă în chestiunile de ordin biseri- Christea s'a dovedit şi de astădată, că este 
cesc, şcolar şi fundaţional. Tendinţa aceasta conducătorul înţelept şi luminat, când mâne
de autonomie separatistă-locală grasează de când probabil dela hotărîrea consistorului mi
zeci de ani în biserica noastră, şf permanen- tropolitan şi ţinând seamă şi de situaţia ex
tizarea ei nu este numai o disconsiderare to- cepţională în care se aflau credincioşii epar
tală a principiului de unitate preconizat în hiei CaranselJeşului, n'a admis alegerile sin0-
§ 143 al Statutului organic, ci constitue o dale ori cât de mult susţinea păr. Gh. Tulbure 
adevărată primejdie pentru interesele şi pro- că dispoziţiile Statutului organic sunt ~mpe
gresul general al bisericii româneşti orto- rative, şi deci trebuie executate ad litteram. 
doxe din această ţară. Numai în urma unei La Sibiiu şi Arad s'a crezut, că aceste ale
astfel de stări anormale şi poarte regretabile, geri trebuie să se tină spre a nu se ştirbi 
s'a putut întâmpla şi de astădată, că consi- cumva autonomia şi continuitatea respective 
stoarele eparhiale, trecând peste hotărîrea regularitatea vieţii constituţionale. Ca o in
consistorului· mitropolitalfl, şi-au permt.s să dicaţie semnificativă despre neobositul inte
ia alte măsuri în chestiunea alegerilor corpo- res şi îngrijorare cu privire fa păzirea au
raţiunilor bisericeşti. tonomiei noastre serveşte şi faptul, că Sibiiul 

Se spunea curatul adevăr într'un articol a cutezat să întrebe guvernul ţării dacă ad
din „Biserica şi Şcoala" dela Arad, care mite ori nu convocarea sinoadelor electoralt:. 
afirma că aceasta nu este chestiunea unei In urma preagraţiosului răspuns afirmativ, 
eparhii, ci a mitropoliei întregi şi prin ur- consistoarele de Sibiiu şi Arad au şi ordonat 
mare fiind vorba de interpretarea Statutului alegerile pe întreagă linia, iar mai târziu au 
organic, competenta exclusivă aparţine con- fost convocate şi sinoadele eparhiale spre a 
rgesului naţional respective consistorului mi- desbate chestiunile puse Ia ordinea zilei.· 
tropolitan. Ei dar acesta credincios tradiţiei Ne întrebăm aoum dacă a fost necesară 
sale de imperturbabilă vegetare, nici de astă- şi oportună, din punct de vedere bisericesc, 1 
dată nu s'a crezut dator să asigure unitatea ordonarea şi ţinerea si1noadelor electorale în J 
intereselor generale bisericeşti, ci a lăsat epar- scopul restaurării, corporaţiunilor şi reprP,.. _ .. \, 
hiile să procedeze de -capul lor. Chestiunea zentantelor prevăzute în statul organic? Răs- , 
fiind de-o însemnătate excepţională, a ajuns pLPnsul ta această întrebare nu-i vom scoate-, ·-, ~ 
să fie discutată şi în ziaristica noastră. Ar- din lungi discutH brodate pe teorii sterpe ori \--. 
ticalul învăţatului protopop dela Sălişte pu- apelând la interpretări şi analogii juridice. ...~ 
blicat în Nr. 122 pe 1914 al „Telegrafului cari după cum s'a văzut n'au pentru oomenii 
Român", a provocat o interesantă şi animată noştri nici o putere convingătoare, ci ne vom 
discuţie, care a fost folositoare prin proble- mărgini la astfel de argumente în faţa că-
mele ce le-a scos Ia suprafaţă în legătură cu rora se poate simţi destul de edificată şi o · · 1 

interpretarea Statutului organic şi peste tot a minte mai subţirică. Se va vedea totodată şf 
desvoltării vieţii constituţionale bisericeşti. soluţia cuminte, care ar fi trebuit să se dea 
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tn împrejurările grele de wstăzi, chesHunei 
alegerilor bisericeşti din partea oonzistoa
relor eparhiale încredinţate cu oonducerea 
pli.nă de ·răspundere ·a destinetor bisericii ro
mâneşti. Ne vom provoca deci la oonsistorul 
mitropolitan, care este organul exOC'll'tiv a! 
congresului naţiona1l-bisericesc. l1rt şedinţa sa 
plenară ţiTJ1ută 1ra 2 Septemvirie .n. a. ~. el a 
votat unnătoaroa hotărâre: „Avâlnd în ve
dere că stă·rrle excepţionale ca:re au provocat 
şi justificat aool conduz (Nr. 394/914 citat 
şi ·de noi) persi'stă şi acum, presi1diul 1este în
vita.-! ca la timpUl oportun să oonvoace şe
dinţa plenară a oonzistomlui mitropolitan !-n 
scopul luării d1spoziţiiloc necesare pentru pu. 
bl'icairea a'legeriloc deputaţilor la congresul 
naţiO'Ital-bi·sericesc şi convocarea acelui con
gres. Până la constituirea noului conzistor 
mitropiltan prin fiitorul congres national-bi
sericesc funcţionează în deplină vigoare de 
drept consistorul mitropolitan actual în. ca
drele bugetului din periodul expirat. Tot
odată până la convocarea · şi 'Constituirea 
noului congres naţional-bisericesc rămân în 
vigoare mandatele deputaţilor congresuali 
din periodul expirat şi la caz de necesitate 
cansitorul mitropolitan va face paşii de lipsă 
pentru a convoca la şedinţă pe deputaţii ac
tuali ai congresului naţional-bisericesc". 

\ 
.-: .... · 

Aşa a înţeles cel mai îna1t for 1ail bisericii 
noaistre, să rezolve marea proMemă de ordin 
constituţional scoasă la suprafaţă de răsboml 
european. Ea este •rezu!li:atul unei mature şi 
serioase deliberări asupra situaţiei onewa.se 
ce ~ s'a creiat bisetikii, dar şi o dovadă de 
:prevederea şi înţe'lepciunea cu care trcbue 
să se împodobească conducătorii supremi de 
câte ori se găsesc în fata uniei hotărâri ce 
treime s'o iila ipentru oe.rotirea intereselor de 
viiată ale bisericii strămoşeşti. Hotărârea con
zistoruh1i mitrop'Olitan mt numai că nu des
fiinţează Stafutul organic şi mersul n:Qlrtnal 
ia·l vieţii noastre biserioeşti, ci prin cuprinsul 
ei, iprovooat -de presiunea· unei tarte majore 
străine, umple o îtliSOOlnată ~aloUnă di1J1 mul
tele pe cari le are 1egea ftmdiamentală a bi
sericii ittoastre. Al\1 avut prd:n urmaire deplină 
dreptfJate acei bărbaţi conducători, cari 
căJlăuziţi de interesele superioare rue 
instiitruţiilor bisericeşti, n'1au admis alegeri 
nouă, ci au propus şi aiu şi înfăptuit 
prelungirea ma'tltdiaiteror. Ei pot fi satisfăcuţi 
căci gâ<ndurile Ioc iisvorîte din stu!drul temei
nic 1a.I fiinţei şi orgianizaţiei ooastre bisericeşti, 
au rost Tatificate şi concretizate de condu
cerea ~upremă a bisericii noastre. 

Pressa turcească şi atitudinea României 
România va trebui să intre în răsobiu. 
Oficiosui otoman „Hilal" ocupându-se în

tr'un articol de food de atitudinea României, 
spooe că declaraţiile dlui Brătianu - privi
toare la noua situ.a.ţie creiată în Balcani, în 
urma mobilizării Bulgariei şi Greciei şi la ati-
tudinea României de a persista în neutrali·<, tatea nearmată - nu luminează în destul 

. _\atitudinea eni.gmatică adoptată de România 
· · încă dela începutul răsboiului. 

r · Zisul ziar spune: ,,,._ 
Cari sunt adevămtele ei iintentii? Nu 

cumva se speră la Bucureşti că se va dobândi 
Transilva•nia sau Basarabia fără nici un foc 
de puşcă, cum a fost cazul cu Dobrogea? Sau 
oamenii de stat români au găsit că e mai pru
dent să conserve neutralitatea până Ia sfâr
şitu1 răsob-iului, .renunţând definitiv Ia orice 
nouă achiziţiune? 

Aceasta a doua ipoteză, care n'ar displace 
desigur urmi mare mimăr de .politidmi din 
Bucurşeti, ne pare absolut exclusă. 

România prin poziţiunea ei geografică, 
n' ar putea să se glorifice cu o „splendidă 
izolare", asemenea aceleia a Marei Britanii, 
pentru a putea determina linia ei de canduită 
după dorinţele şi sentimentele sale. Dânsa 
este înconjurată de puteri cari n' au nici un 
motiv pentru neutralitatea ei, şi cari, din con
tră, nu pot să aibă faţă de dânsa decât senti· 
mente de neîncredere. 

Jn primul rând vine Bulgarit1,. România 
nu poate spera niciodată că Bulgarii îi vor 
ierta invaziunea din Dobrogea. 
Bulgaria a anunţat deja rezoluţia ei de a 
realiza odată pentru totdeauna ide"alul Bul
gariei mari. 

Ce vor face Românii cu Doborgea bu'lgă
rea·SICă luată acuma d'Oli ani? 

Se vor resemna oare ei să vază pe ve
cinii lor deveniţi mai tari constituind pentru 
ei o ameninţare constantă, în cazul când 
Românii, din parte-i, n'ar primi compensaţii 
suficiente pentru a stabili echilibrul? 

România are un al doilea vecin care, şi 
el, n' are nici un motiv să manifesteze multe 
semne de simpatie şi bunăvoinţă acestei ţări. 
Sub pretext de neutralitate, România a stân
jenit oomunicaţiuni:Ie între puterile centrale şi 
aliata ·loc Turcia, şi, pe de aHă par'te, a per
mis tra:n1sportul muniţuinHoc din Rusia în Ser
bia, pe Dunăre. A aprlit fără nici un motiv 
exportul cerealelor pentru puterile cenrtra!e, 
drnpăice ·oontra-vailoarea ca're se rildică la mai 
multe milioane fusese vărsată de către cum
·părăt.orii austro-germani; dân!Sa a recurs ba 
aceste măsuri într'un moment când Inţelege
roo iavea încă speranţa de a î'll'fometa Gcr
ma111ia şi Austro-Unga!liia. Puterile centrale 
ieşind victorioase în răsboiul general, nu vor 
avea nici un motiv pentru a favoriza intere
sele şi viitorul acestei ţări. 

In această ordine de idei, credem că-i va 
fi imposibil României să rămână neutră până 
la sfârşitul răsboiului. 

Mai curând sau mal târziu - dacă eve
nimentele continuă desfăşurarea actuală -
dânsa va fi silită să-şi recunoască greşeala 
şi să se grăbească să pună greutatea spadei 
sale în balanţă. 

Trebue să se aibă însă în vedere că ezi
tările României de a face mal curând ceeace 
va fi nevoită să facă mai târziu, diminuează 
şansele sale de succes. 

Fiecare zi care trece micşorează impor
tanţa concursului ei. 

Acum, 'dup~ eşecul ofensivei a.nglo-firan
ceze, ca:re era, se pare, ultima carte a Inţ-ele
gerii, Românii vor fi id1fi'caţi, şi vor putea 
dererminia mai bine şi mai 11iesne a:tituidi,nea 
pe oare trebue să o ia î1nsfârşit. 

Când eşti mic. 
Ultimatul Rusiei către Bul2aria. -

Sub titlul de mai sus ziarul „Steagul", organ al par
tidului conservator, publică în nrul său dela 24 Sept. 
v. (7 Oct. n.) articolul de mal jos: 

Răsboiul actual a fost Provocat, ca formă, 
de ultimatul Pe care Austro.Ungaria l' a trimis 
Serbiei. Alaltăieri telegraful ne-a pus fn cuno
ştint<l a ultimatultri pe care Rusia l' a trimis Bul
gariei ... 

... Bulgaria face astăzi <> politică contrarie 
intereselor ruseşti. Pentru acest motiv, marea 
Rusie cea de 170 milioane locuitori, trimite re
gatului bulgar cel cu 5 milioane locuitori, o no-

Joi, 14 Octomvrie 1915. 

tă ..... Şi acum aşteTJtăm să vedem ce va face re
gatul de peste Dunăre, dacă va urma pilda 
Serbiei şi se va pune în gardă de luptă, sau dacă 
va capitula. 

Ceea ce va urma are pentru noi Românii un 
foarte malre interes, dar, din Punct de vedere 
moral ce învăţământ mrtem trage şi din .... atarl 
atitudini-. 

Deşi Popoarele Europei au ajuns în al XX
lea secol după Hristos, deşi se vorbeşte atât de 
wilt despre progresele civilizatiunei totuş, 
popoarele mici au rămas tot prada sau fiintele 
inferioare pentru statele mart. Când, oare, gu
vermrl unui stat mare şi-a permis să tină faf 4 
de un alt stat mare, limbajul pe care l'a tinut.„ 
Pe care Rusia îi tine Bulgariei? Când, oare, zm 
stat mare şi·a permis, ca mai nainte de a în
crucişa spada cu un alt stat de aceeaş putere, 
şi-a permis ca să-l insulte şi să-l înjosească? I 
• Relatiile dintre statele mari au fost întot

deauna politicoase chiar în culmea duşmăniei, 
un stat mare tratează întotdeauna cu deferentd 
Pe un alt stat mare, bogat, bine înarmat şi cu 
o respectabilă întindere teritorială. De îndată, 
însă. ce un asemenea puternic se împiedecă de 
un stat mic a cărui putere militară nu prea e de 
temut, îl măsoară cu privir~a. ii sfidează şi se 
găseşte cu cale să umilească mai întâi pe cel 
care gândeşte să-l suprime. 

Drepturile morale ale unui popor mic nu 
mai sunt drepturile morale ale celor mari. -SI 
cu toate aceste de câteori cei mici nu sunt cu 
mult mai respectabili decât cei mari? 

lată cum, sub ochii noştri, exemplul Belgiei 
şi exemplul Serbiei. 

Belgia, cu Pre(ul Celor mai mari jertfe, cu 
pretul civilizatiei sale distinse, cu pretul bunei 
sale stărl materiale, risipite, cu pretul chiar al 
independentei şi al existentei, a ridicat capul în 
fata celui care îi călca duşmănos teritorul şi 
unde a căzut, a căzut tot cu arma în mână. 

Serbia, atacată la rândul ei, de către o mare 
împărăţie, a dat lumei minunate pilde de eroism. 

Şi cu toate acestea multi dintre cei mari, 
dintre cei cu milioane de soldaţi n' au ştiut face 
la fel. 

Invătătura acestor pilde, a somaţiuni.lor o
fensătoare, a poruncilor insultătoare, este cd, 
pe lumea aceasta nu e niciodată bine să fii mic 
şi slab. lntotdeauna e bine să fii mare şi tare, 
întotdeauna trebuie să lupţi pentru a rămâne 
independent şi temut. 

Acei cari au cinstea de a cârmuJ popoarele 
rniQi, au mari îndatoriri fată de patrie, dânşii 
trebuie să albă totdeauna în vedere zilele urite 
ce pot veni aşa după cum au venit pentru cele 
două regate din dreapta Dunării. 

D. Tache Ionescu Iasituaţie. 
I-n trecerea sa prin Sofia, d. Tache Ionescu a ftlcut 

următoarele declaraţii ziarului bulgar ,,Duma": 

- Imi solicitaţi părerea asupra situaţiei bal
canice. Mă văd din nou silit să repetez pentru 
a suta oară ceeace am spus de treisprezece 
luni. Situaţia este atât de clară şi totuş .unii cu 
abstinaţi·une nu vreau să o înţeleagă, încât mă 
întreb dacă .popoarele balcanice nu sunt con
damnate de fatal.itate scurta lor vieaţă indepen
dentă s'o supuie unei nou-i servilităţi. Poate că 
această obsouritate se e~-plică din· cauza că na
ţiunile balcanice au fost emancipate de jug tur
cesc nu prin ele insele, d .prin efortur.ile Rusiei 
în întâiul rând, apoi ale .Franţei şi Angliei. 

Mi-e imposibil să mă încred în Austria ş.i 
Prusia, pentrucă ele n'au făcut nimic pentru 
•libertatea popoarelor subjugate. Ar însemna 
să-şi renege întreaga lor istorie. Numai in 1912 
naţiunile Balcanice au câştigat ceva prin ele în
sele. Vitejia lor a fost admirabilă. Nu-i un rezon 
acesta ca să se uite trecutul. Abia a fost înlătu
rat jugul turcesc şi jugul german ameninţă. Cu 
victoria germană independenta Bulgadei este 
imposibilă, asemeni şi a Serbiei şi Greciei. Deja 
Bismarck în Memoriile sale, considera ca foarte 
naturală dorinţa Austriei de .a anexa \România 
şi Serbia. 

Astăzi anexarea Bulgariei este cu mult mai 
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necesară gefmanilor. Nu încape nici o îndoială: 
o pace dictată de Germania va fi sfârşitul inde
pendentei ţărilor noastre. Unirea vamală mai 
întâi, aipoi alte soiuri de uniuni, su.presiunea re
laţiilor externe şi a dispoziţiilor militare, în ur
mă. Acesta va fi un jug cu mult mai greu şi 
mai sever decât cel al Turcilor. In fata unui pe
ricol ca acesta, şi un copil va găsi soluţia: să 
ne unim toţi pentru a ne alătura puterilor împă
tritei înţelegeri cari nu pot a:meninta pe nici 
unul, pentrucă sunt patru în loc de o singură 
putere, şi deja trei dintre ele reprezintă acest 
spirit liberal ş.j democratic fată de cari noi avem 
recunoştinţă. O spun şi-o repetez că Serbia, 
Grecia şi România, cari toate au să ob(ină com
pensaţii într' altă parte, trebuie să facă conce
siuni Bulgariei. Ciliar dacă cele trei puteri n' ar 
voi, Bulgaria nu trebuie să se preocupe de anga
jamentul împătritei înţelegeri de a realiza ace
ste concesii. lntr'adevăr împătrita înţelegere 
n'ar permite acestor state să intre în posesiu
nea nouilor teritorii decât dupăce i s'ar fi dat 
Bulgariei tot ce i s'a promis. Orice îndoială în 
această stare de lucruri nu trebuie considerată 
decât ca un delicat „nu primesc". 

Am vrut să ne înfelegem şi vrem să ne în
ţelegem. ln înţelegere ne este scăparea. lnsă 
poţi salva pe celce vrea cu orice preţ să moară? 
Căci dacă uniunea balcanică nu se va face care 
va fi rezultatul? lmpătrita înţelegere trebuie să 
fie victorioasă. Sunt şi săraci cu duhul cari 
se îndoiesc. Aceştia sunt ignoranţii cari nu pot 
privi problema în toată întinderea, sunt cei asu-
. pra cărora asigurarea doctrinală a Germanilor 
a influintat. Cu toate aceste adevărul este clar 
ca 'lumina zilei. Niciodată în istorie o tentativă 
ca a Germaniei n'a reuşit. Se vorbeşte de im
periul roman, însă se uită că a trebuit secoli ca 
să se cree7,e şi că adversarii ·Romanilor n'au 
ştiut să lu~reze unitar niciodată; de Napoleon: 
dacă se compară 1807 ou 1814 vom fi mai 
aproape de adevăr. Jnsă împătrita înţelegere vic
torioasă se va ocupa numai de sine însăş şi 
nu-şi va mai nate capul cu popoarele nici că
rora le-ar putea satisface revendicaţiile juste. 
Dacă nu, atât mai rău pentru noi. Dacă cineva · 
se va ataşa Germanilor va plăti soump, cum 
nici o naţiune n'a plătit vre-odată în întreg 
cursul istoriei, şi nu i se va face decât dreptate. 

Iar dacă mă întrebaţi de sunt sigur că po
poarele balcanice îşi înteleg interesele şi vor 
lucra cuminte dacă nu cu grandoare de suflet? 
Ce să spun_? Ori cine a cetit şi răscitit, ca mine, 
cartea dlui Gheşoff asupra aliantei balcanice. 
va îndrăsni să respingă afirmatia? Aşa se ex: · 
,plică de ce Tlll mă nelinişteşte soarta Europei, 
dar foarte mult soarta popoarelor balcanice. 
De ce n'aş ascunde acest lucru? 

Pressa oficială română 
şi demisia dlui Venize!os. 

Cetlm în „L'lnd~pendance Roumalne", organul oficios 
al guvernului român dela 8 Octomvrie n.: 

Pentru a doua oară în interval de 6 Juni re
gele Greciei a desaprobat politica dlui Veni
zelos şi l-a obligat să-şi prezinte demisia. 

Circumstantele între cari s'a făcut întreve
derea dramatică între suveran şi întâiul său 
ministru şi obiectul asupra căruia au căzut di
vergenţele de vederi nefiind precizate până a
cum, ar fi hazardat lucru să emitem o judecată 
asupra consecintei ce va avea-o demisia dlui 
Venizelos asupra politicei greceşti. 

Dacă regele se mulţumeşte să desrmrobe ter
minii declaratiei făcute de Prim-ministrul său ca
merii, fără să ia o atitudine hotărîtă faţă cu În
cercarea de debarcare a trupelor aliate, posibi
litatea unei împăcări nu este exclusă. lnsă dacă 
suveranul consideră debarcarea tmpelor aliate 
ca un atentat la neutralitatea grecească, neu
tralitate care-i simrnra Politică compatibilii. cu 
interesele eline în faza actuală, conflictul, evi
dent, este ireParabil. 

Incurând ni se va preciza care dintre aceste 
două versiuni corespund realităţii. Este inutil 
să spunem că dacă a doua se confirmă, situaţia 
politică şi militară a peninsulei primeşte un ;iou 
caracter şi ipotezele asupra unei interventii ac.:. 
tive a Greciei vor cădea imediat. Complicaţiile 
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cari decurg de exemplu din o somatie oficială 
a Greciei către sir .Jan Hamilton de a-şi re
trage trupele, deschid perspective, fă'ră în
doială, redutabile. 

Contestăm că !puterile centrale ar fi infor
mate asupra dispoziţiilor regelui Constantin, 
mai multe dovezi ne spun că nici qaudruplicea 
nu are informaţii de aceste. Astfel, ziarele el
veţiene, de obiceiu foarte bine înfomate, spun 
că lnteleRerea Prepară o notă pentru Grecia ca 
să motiveze apariţia trupelor aliate în fata Sa
lonicului, astfel că trecerea veste terilor elin 
se faCe Pentru a ajuta pe Sârl>i. 

Orice ar fi, depeşa amicală pe care regele 
Bulgariei a adresat'o regelui Constantin apare 
astăzi ca un indiciu mai mult decât al unei 
simple restabiliri de relaţii personale între cei 
doi suverani. 

Astfel imaginatia are teren. 
Astăzi este semnificativ limbajul pressei 

b11lgare la adresa Serbiei, în momentul când 
îndepărtarea mi·niştrilor quadruplicei nu mai 
este un secret în redacţiile dela Sofia. 

Semi oficiosul „Nowowek" zice că „zilele' 
Serbiei sunt numărate": ea este în ceasul al 
unsprezecelea dacă vrea să evite o catastrofă 
complectă.'' 

O altă foaie bulgară zice că soarta Serbiei 
este pusă în joc. 

„Dacă Sârbii ar fi cedat în 1913 teritorul 
ce i se cuvine Bulgariei acesata ar fi rămas 
astăzi pe pace. I•nsă diplomatii din Belgrad, 
animat de Lăcomii stupide, m~-au înşelat cu 
promisii, procedeele şi le vor expia în chip 
crud" . 

Remarcăm că deodată cu miniştrii lntele
Rerii a plecat dcasemeni Şi ministrul Serbiei. 
Acest lucru poate să precipiteze evenimentele 
şi să deci.dă pe Bulgari să facă preparativele. 

Constantinopolul participă cu nota sa parti
culară la acest strident cor al înduşmăniţilor 
fraţi baci a nici: la întrunirea de alaltăieri Junii 
tm ci au preamărit egemonia Germaniei dela 
Baltică până la Oceanul Indic. 

A da şi a lua*). 
„Mai fericit este de a da, decât a lua". Această 

sentinţă îşi are originea din însaşi cuvintele Dom
nu!·ui nostru Isus Hristos. Chia.r şi Ap. Pavel ne a
r~~ t:i că aceste sunt cuvintele dzeescului Mântuitor. 
Tocmai din m'Jtivul acesta nu ni··e permis a trage 
la îndoială că această scntintă îşi arc importanta 
ei în orice fel de împrejurări, cu atât mai mult în 
ccie de fată. 

Cu toate acestea - fie-mi permis - a spune 
acum odată un cuvânt în favorul luărei sau primi
rei. „Mai fericit este de-a da, dcdt de a lua" -
însă şi primirea, dacă e bine înţeleasă, este ceva 
fcri.:it şi binecuvântat. Eu însă aş merge un pas 
nui departe prin afirmarea: oamenii cei mai multi 
nu sunt capabili de a pi!trundc binecuvântarea 
d:truirei, deoarece ei absolut nu cunosc binecuvân
tnrca primirci (luărei). 

Cunoşti tu, iubite cetitor, binecuvântarea luării? 
E\·angltelistul Ioan o cunoscuse când scria: „Din 
p'.enitudi:iea sa noi toti am luat dar pentru dar". 
La acec:stă luare se refereşte şi Mântuitorul când 
zice: „Oricine cere ia, şi cine caută află, şi celui 
ce bate i se va deschide". 

Cftti oameni au deja dorinta arzătoare de a 
putea da mai mult - însă aceia nu pot fiindcă nu 
au! Multi vor fi simtit în acest timp răsboinic întru 
inima lor, am auzit chiar din gura unora: „Cât de 
bucuros aş da eu, daică aş avea!" Şi ce bucuros 
ar şi da cftte unul cu mâna plină pentru toate 
scopurile nobile, ca de ex. pentru „orbii, ologii şi 
ciungii" de cari aminteşte confratele I. Crăciun 
în 1111!1 200 al acestui ziar, pentru Crucea roşie, 
pc11trn diferite institutii de binefacere şi de în
grijire a celor ncnorociti prin răsboiu, pentru re
fngiati şi sărmani, pentru orfani şi văduvele eroi
lor noştri - însă el nu poate, deoarece „n'are 
prindere". 

Dar nu numai cu darea bunurilor pământeşti 
este astfel, ci şi cu cele mai înalte. Toti soldatii 

•) Titlul si unele idei le-am luat din nrul 12, a. c. al 
revistei: „Eva11g. Gemeindeblatt fiir die Galizla u. die 
I3ukovina" - cari, în împrejurările şi situatia actuală 

Ic aflu potrivite pentru cetitorii „Românului", fiind un 
răsunet la multiplele îndemnuri intonate prin acest pre
ţuit ziar. - Dr. /... Felea. 
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-între cari cu laude-s înşirati şi fiii na(iunei noa
stre- îşi ofer întrega lor persoană iubitei noastre 
patrii. Câte odată şi altii ar face-o asta bucuros, 
deşi lor nu li se cere. Dar dela noi toti se cere ca 
sti ajutăm şi să contribuim cu câte ceva la bunul 
sufletesc al poporului nostru, pentru ca el să fie 
la culrnca chemării, ca suferinţele să-i fie uşurate, 
iacrimile-i svântate şi multele-i neajunsuri să-i fie 
împlinite. La acest apel nici unul să nu fim trans
fugi. Durere însă că acela, al cărui intern e gol, 
n~ arc <le unde da. Mai sunt însă şi atari oameni, 
carora acest lucru li se pare ca ceva minimal. A
ceştia sunt atât de convinşi despre bunătatea lor 
sufletească, de abundanta talentelor şi de impor
tanta lor, încât cred că dacă ei îşi deschid numai 
gura, atunci ascultătorii lor au să fie fericiti; dacă 
numai o vorbă ar spune, aceea ar face minuni, sau 
cred că, fiind ei membrii cutărei societăţi de bine
facere, patria trebuie să fie salvată. 

Prea evident e însă că, oamenii de felul acesta 
nu sunt de loc în conformitate cu învăţăturile lui 
Hristos. Dealtcum înaintea creştinilor celor buni 
şi adevărat! nici azi nu prea au ei aceştia simpatie. 
Isus Hristos i-a pus pentru totdeauna în şirul fa
riseilor şi de atunci nimeni n'ar primi bucuros 
să fie mustrat sau timbrat de „fariseu". Inaintea 
Mântuitorului nostru erau mai plăcuti aceia cari ~ 
se simţeau săraci şi năcăjiţi, cari erau convinşi 
despre aceea că n'au nimic, şi pentru aceea nici 
nu pot da nimic. Din motivul acesta îşi începe El 
predica de pe munte prin cuvintele: „Fericiţi sunt 
cei săraci cu Duhul...." Fată cu fariseul îngâmfat 
- care se făleşte cu bogăţia lucrurilor sale bune 
-- ~ântuitorul pune pe vameşul cel umilit, care 
~e s1mtia cu totul neputincios şi nimic alta nu a
vea ce aduce înaintea lui Dzeu, decât strigarea 
„dintru adâncuri" după milostivire. 

Dar tocmai pe aceşti oameni, cari sunt atât de 
sărmani, voieşte Isus să-i îmbogăţească. Aceştia 
primesc ceva, de ceea cc fariseii îngâmfaţi nu se 
pot împărtăşi, adecă o siguranţă internă despre 
iubirea lui Dzeu, care e apoi nedespărţit împreu
nată cu sentimentul propriei incompletitudini şi 
slăbiciuni. Aceasta o exprimă apostolul Pavel în 
mod neîntrecut şi neajuns prin frumosul citat din 
epistola a II c. Corinteni (XII, 10): „Căci când 
sunt slab, atunci sunt tare". 

E ceva minunat şi neînţeles, însă vechea şi pen
tru aceea totdeauna noua experientă a nenumăra
tilor creştini este că, tocmai atunci când omul. e 
mai mult pătruns de neputinţa sa internă, chiar 
în momentul acela mărirea lui Dzeu i se desco
pere lui şi o putere se slăşluieşte întru el, pe care 
n'a mai simtit-o palpitând în internul său, o putere 
c2rc-I face capabil de a oferi ceva şi altora, adecă 
de ce omer.irea azi pretutindenea atâta lipsă are: 
mângăierc adevărată, asigurarea dragostei Pă

rintelui celui ceresc, îmbărbătare în suferinţe, în
tr'ariparea .slabei credinţe, precum şi aprinderea 
f5cliei iubirei divine! Iar un fiu alui Dzeu le poate 
da toate acestea, deşi nu din propria-i putere, 
.:i din plenitudinea hti Dzcu, care inimilor credin
cioase se relevează şi descopere. 

Am anticipat însă că avem să luăm în conside
rare arta luărei. Numai cel ce zilnic ia din abun
denta lui Dumnezeu, precum a făcut Ioan, Pavel 
şi ceilalţi Apostoli, acela poate şi da. Această luare 
se complectează apoi prin pătrunderea darului 
întru Hristos. Cu cât mai mult o învaţă creştinul 
aceasta, cu a,tât se va convinge el despre splendi
du! adevăr evangclic: „căci celui ce cere, i se va 
da, pentru ca el să aibă deplin; iar celui ce n'are, 
i se va lua lui şi ceea ce are". 

Acestui mod (artă) de luare, apartine - înainte 
de toate - rugăciunea. Căci ruga adevărată este, 
nu numai o convorbire cu Dzeu şi o înălţare a sen
timentului religios la Dânsul, nu numai o adâncire 
şi o gustare a fericirei prin apropierea de El, ci şi 
de Apostolii săi - este o creaţiune plină de putere 
faptică din împărătia divină. „Cel ce cere, acela 
primeşte!" Iar noi am mai putea adaoge: Cel ce 
primeşte, acela are - şi cel ce are, acela poate da! 

Erau odată doi fraţi, cari .au moştenitP'ărti e
gale din averea părintească. Unul ajunse foarte 
bogat, iar cellalt - fiind fără noroc în afaceri -
deveni însă de tot sărac. Murind fratele cel avut, 
deşi avu o înmormântare dintre cele mai pom
poase, totuş de fapt lumea era bucuroasă că mu
rise, deoarece nimenea nu-l iubea;. El era un avar 
care maltrata cu capriciile lui pe cei din jurul său. 
Avea el multi bani şi mul.tă avere, dar inima şi 
sufletul fiindu-i goale, nimic adevărat nu putea da. 

După aceea muri şi săracul. Inmormântarea a
cestuia fu foarte simplă. Insă multi cunoscufi înso
tiau cosciugul lui, plângând după dânsul, fiindcă 
era el acesta un fiu alui Dzeu, şi mulţi au aflat 
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mângăiere şi încurajare Ia el. Multora Ie arătase 
el calea spre Dzeu. Acesta nu avea bani, dar avea 
ceva mai bun - şi pentru aceea el a şi putut da. 

Căruia dintre aceşti doi - doreşti tu creştine 
·sa fii asemenea?„„ . .-..v._ 

Deci cei ce au şi pot da, să-şt desfacă baerile 
Inimei şi mai ales a pungii lor pentru eroii natiu
nel noastre/ Nu numai cei de cari spuneam mai 
sus că „nu au pe cum ar da", ci tot! Românii de 
bine să deie, fiecare după starea lui, anume cel cu 
inţelepciunea să deie mângăiere nenorociţilor de 
tot felul, cei cu jitnite şi hambare pline să deie şi 
ei o ferdelă-două pe seama „f ondului general pen
tru văduvele, orfanii şi invaLlzii eroilor noştri". 

Preotul Dr. I. fetea. 

==·========== 

Comunicate oficiale 
despre mersul răsboiului. 

. Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu
bUcare următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 12 Octomvrie. - Se comunică dela car
. itlerul prin ci.pal: 

Pe frontul rusesc: Situaţia nu s'a schimbat. In re
giunea Ia .sud <le Burk.anow am respins 3 atacuri i:useşti. 
Respingerea unui ad. patrulea atac îndreptat împotriva 
unui sector de luptă de 2--3 chilometri lung e încll 
hi curgere. Duşmanul a mai focercat cMev.a atacuri 
la părăul Kormin şi la nord de Rafalowka, Hlngă 
Styr, dar n'a reuou. 

Pe frontul Italian: Nici o schimbare. 

Pe frontul sudorlental: La sud de Sava şi Dunăre 
precum şi la cursul lluperior al Drinei atacul e tn 
;curgere pe întreg frontul. Trupele austro-ungare cari 
tnaintează din ~!grad, cu prilejul ocupării cu asalt 
~ munt.elui Li.par re se ridică .Ia ost de oraş .şi şanţu
rile lui Landon, au capturat 3 tunuri şi un reflector. 
fl'oate iinălţimile din împrejurimea Belgradului, cari 
dominează ~n bătaia .t,unurilor de cA.mp :punctele de 
:trecere peste râu, sunt în stăpânirea .aliatiJor. G~r

manii au ocupat Semendria .şi îl imping .pe duşman 
!Spre Pojarevaţ. La granita dintre Herţegovina ei 
Muntenegru, se desfăşură in mai multe .puncte hăr
ltneli cu tru-pele muntenegrine. 

• 
Berlin, 12 Octomvrie. - Se comunică dela marele 

cartier principal: 

Pe frontul occidental: La nord de Arras, Francezii 
ău continuat să atace. Două atacuri parţi.a.le, pe cari 
le-3J!Il intreprins .împotriva tranşeelor cari le-am re
eucerit ~n 8 Octomvrie la .aud-vest dela Loos, le-am 
respins. Atacu.rile ·mai puternice dndreptate împotriva 
ilectorului din frontul n-0stru, care se începe la nord 
de Souchez ~ se termină la ost de Neuville, s'au pră
buşit în unele locuri cu foarte mari perderi pentru du,ş
man. Francezii .au rllsbit nn.ma.i 1n două loouri de o 
ifoarte mică IÎlltindere, pânll la cea <lintâ.i linie a noa
stră. Atacurile Francezilor IÎll Homapagne .şi de .ambele 
1Părti a1e Tohurei au ;provocat o reacţiune foarte eim
titoare pentru duşman. Cn toată puternica ·Prepar.are 
a.r.tileristică, Francezii n'au putut c!ştiga ieri seara 
mfoi într'un avantaj de teren. Incercăriole duşmanului 
ele- a ne rupe pozitiunile azi d1mineatli tn acelaş loc, 
an dat gree. · 

Pe frontul oriental: -Grupul mareşalului Hinden• 
burg: In consecinţll cu atacul nostru .pe frontul vestic 
dela Diin.aburg .am ocupat cn asalt .poziţiunile duş.ma-
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nulni dela Illukts, pe o întindere <le 2 şi jumătate chi
fometri. Am făcut prisonieri 3 ofiteri .ş.i 367 soldaţi şi 
am cucerit 1 mitralieră. Contraatacurile Ru.şilor le-am 
re spina. . · -

Grupul printului mareşal Leopold de Bavaria: Ni-v' mic mai no11;. ' ' 

, Grupul generalului Linsingen: Cava.leria rueeascll 
- a .părăsit la Iezieroy cA.mpull de· luptă. Situati11. tru-oe

lor generalului conte Bothmer nu s'a schimba.t. 

Pe frontul din Balcan: Inaintarea noastrli continui 
favorrubil pe .întreg frontul. Trupele noastre au ocu
pat ieri Semendri.a ş.i intăritnrile ora.eului. 

Răsboiul european. 
Ce ajutor dă Turcia Bulgariei. 

Berlin. - Lui „Lokalanzeiger" i se anuntă 
din Atena: Turcia a pus la Qispozitia Bulgariei 
tunurile sale de cetate şi două corpuri de ar
mată. Oa contra serviciu Bulgaria va da Tur
ciei cărbuni, material de răsboiu şi un mare 
număr de vagoane, afară de aceasta Turcia 
va dispune liber de porturile bulgare din Ma
rea Neagră. Sultanul a permis tuturor musul
manilor cari trăiesc în Europa să intre în ar
mata bulgară. Mai multe torpiloare şf vase vâ
nătoare de torpiloare încrucişează în fata portu
lui dela Burgas. 

Hărtuieli la granita sârbo-bulgară. 

Copenhaga. - Din Petrograd se anuntă: 
Trupele bulgare cari au fost trimise la granita 
sârbească, au fost înşirate pe linia Prahova
Pirot şi Niş. Trupele aceste constituesc de câ
teva zile tranşee şi obstacole de sârmă. 

La Triciuk, în apropiere de Pirot, trupele 
bulgare au atăcat posturile sârbeşti. După o 
luptă scurtă Bulgarii au alungat soldatii sârbi 
şi au ocupat o parte din teritorul sârbesc. In 
zilele diu nrmă au avut loc mai multe ciocniri. 
Atacurile Bulgarilor sunt din zi în zi, tot mai 
violente şi se exucută cu punctualitate sistema
tică, din ce se. poate conchide că acese hăr
ţuieli pregătesc numai atacul general al forţelor 
principale bulgare împotriva Serbiei. La Petro
grad se crede că ofensiva generală se va în
cepe peste câteva zile îndată ce diviziile îşi vor 
fi ocupat pozitiunile indicate. 

Grecia amenintată. 

Londra. - „Morning Post" scrie î•ntr'un 
primarticol: Grecia, dacă va dovedi numai o 
atitudine binevoitoare, când Bulgaria o atacă 
pe Serbia, se face trădătoare a Balcanului şi a 
intereselor sale. Numitul ziar londonez ame
ninţă Grecia, că va perde prietenia Angliei, iar 
poate ea nu ştie ce înseamnă înstră~narea An
gliei. Grecii ar trebui să aibă în vedere comer
tul maritim înfloritor şi ţărmurile neapărate 
ale ţărilor şi să cumpănească că înstrăinarea 
serioasă A·nglia poate să-i causeze peirea în 
24 de ore. Pericolul german e departe, dar l:el 
englez e la uşe. Despre o neutralitate în ac
tualul răsboiu balcanic nu poate fi vorba. 

Transport de trupe ruseşti peste 
Dobrogea. 

Bucureşti. - „La Politique", organ con
servator bucureştean, în nrul dela 10 Oct. a-
nuntă: .. 

„Dreptatea", ziar independent, anunţă in 
editia specială apărută ieri la amiazi, că d. Sa
sonow, ministrul afacerilor străine din Rusia, 
ar fi însărcinat pe ministrul Rusiei la Bucureşti 
să sondeze guvernul român pe tema unei pro
puneri României, relativ la trecerea de trupe 
ruseşti peste Dobrogea contra Bulgariei. · 
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lnmormântarea baronului 
Urban lvăn. 

Azi, Mercuri, la orele 3 d. a. s'au îniceput 
funerariile decedartului prefect al ora'Şului şi 
comi<tatului Arad: baronul Urbdn Ivan. 

După ce părinţii minoriţi i-au făcut pro
hodul, suprefectul comitai1mlui Arad a ţinut 
un cuvânt funebru. CorurÎ!le maghiare ara
<lane au intonat cântecul funebra!, după care 
con:voiul imensei lume strânse î111 faţa Casei 
comitatului <leja de pe la 2 ore, s'a în'dreptat 
peste pieţele Andrassy şi Arhiducele Iosif şi 
peste stradele Carolina şi Varjassy spre ci
miterul superior. 

Oficianţii oraşului i-au dus corpul dece
daifului la mormânt, unde părintii minoriţi au 
făcut prohod. Apoi :primarul oraşului lib. reg. 
Ar·aid a ţinut un cuvânt funebru, urmat de un 
cântec funebru intonat de membrii Teatrului 
naţional maghia·r din Arad. 

Jn timpul înmormântări~ au închis cu cor-

don locul ce se întinde dela palatul financiar 
până la grădina comitatensă. Cordonul a a
vut :patru înrtrăn pentru delegaţiile oe au luat 
parte la înmormântare şi publicul îndoliat. 

Catafalcul decedatului prefect a fost aşe
zat în faţa intrării principafo a Casei oomi
tatului. La cap străjuiau doi husari, la pi
cioare doi sergenţi de stradă. In stânga şi 
dreapta primari ai comunelor <lin comitat ţi
neau în mâni felina.re aprinse. Familia îndo
Iia1tă a iluat loc la căpătâiul catafa'lcului, iaT 
Ia picioare preoţii ord:ului minorit. 

Jn lăuntrul corldooului erau carul mor
tuar tras de 6 caii, înain<t:ea lui husarul oră
şenesc oa·re pe o pernă de catifea ducea di
stincţiile, apoi trăsurile cu cununi şi husarul 
comitatens care ducea crucea. 

Un imens convoiu a înrtovărăşit la groapă 
rămăşiţele pământeşti' ale baronduui Urban 
Jv{in. Toute societăţile din oraş şi oomitat 
şi-au trimis reprezintanţii cari să dea un ultim 
salut corpului neînsufleţit ail prefectului. 

Intre corpomtiile multe oarf au făcut 
parte din convoiu am distirrs şi Ulrmătoarele 
româneşti: Consistorul rtomân gr. or. în 
frunte cu P. S. S. d. episcop diecezan Ioan 
I. Papp, institutul teologic-pedagogic în frunte 
cu P. C. Sa d. protosincel Roman R. Cioro
graiu şi i1nstitutu•I fiinaincirur „Victoria" în 
frunte cu d. director Sava Raicu. 

--=-=============-=·- -

Răsboiul contra Serbiei. 
Căderea Bel~radului. - Lupte crâncene. 

Arad, 13 Octomvrie. 

Ofonsiva contra Serbiei este azi fapt îm- · 
plinit. Trupele austrn-ungare şi germane cari 
luptă pe a~est front, au trecut prin mai multe 
punicte .râurile Drina, Sava şi Dunărea pă
trunzând pe teritoriul sârbesc şi ocupând Bel
gratdul, capitala Serbiei. 

Luptele de artilerie ce s'au <lat înainte de 
această operaţiune au fost foarte crâncene. 

Statul major al armatei austro-ungare anun
tă trecerea trupelor aliate peste Drina, Sava 5i 
Dunăre prin următorul comunicat oficial: 

Pe teatrul de sud-ost, trupele austro-ungare 
şi germane au f ortat în mai multe puncte tre
cerea liniei Savei şi a Dunărei între îmbucătura 
Drinei şi Porţile de fer; avantposturile sârbeşti 
au fost respinse. 

Comunicatul oficial al ·statului maior sâr
besc dela 8 Oct. n. anuntă, că: „In ziua de 5 
Oct. n. pe frontul Dunării, în sectorul Gradişce, 
artileria duşma'llă a aruncat 467 proiectile de 
calibru mare. De pe acelaş front, dela Ovce şi 
Panciova, artileria duşmană a bombardat ce
tatea din Belgrad şi .poziţiunile din Samar. Ba
kriile duşmane au aruncat de pe inăltimile de 
pe Beja1nia 200 de obuze. 

Pe frontul Dunărei, precum şi pe cel al Sa
vei, ca şi pe întregul nostru front artif erla du5-
mană nu a putut dobândi nici un rezultat." 

Din Vârciorova (România) se anuntă cu da
tul de 6 Oct. n.: „Dela orele 9 seara până la 5 
dimineaţa a început o canonadă puternică între 
Sârbi şi Austro-Ungari şi Germani spre Ogra-. 
dena şi Milanovatz, cu intentia unui atac ge
neral între Tekia, Orşova şi leşelnita, cu tu
nuri, puşti şi mitraliere, prelungfodu-se până 
lângă frontiera •noastră. Se crede ·că Austro-. 
Germanii au încercat trecerea in Serbia, profi•· 
tând de ceata deasă lăsată în urma ploii toren..; 
tiale de aseară. Intensitatea focului a durat 
două ore. Valea Dunării vâjăia de ecoul sgomo
tului infernal produs de şueratul gloanţelor şi 
de explodarea ghiulelelor. Duelul de artilerie 
susţinut uşor de Sârbi în apropiere continua 
intermitent la orele două după amiazi, deve- · 
nind din ce în c.e mai intens în susul Dunării".(S.J 

Iar dela Turnu-Severin (România) se a
.nuntă cu datul de 7 Oct. n.: „De două zile are 
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Joi, 14 Octomvrie 1915. 

Ioc o groaznică canonadă întreprinsă de arti
leria austro-ungară şi germană de pe înălţimile 
Orşovei şi muntelui Alionului, contra poziţiu
nilor sârbeşti dela Tekia şi Sib. Sârbii se măr
ginesc să răspundă slab. In aceste două zile, ar
tileria austro-ungară şi germană a tras peste 
1000 de salve de tunuri. Protejaţi de focul ar
tileriei trupele austro-ungare şi germane au 
reuşit să debarce pe insula Ada-Kaieh 10 mii 
soldaţi din toate armele. 

Sunt informat, că pe întregul front între Or
şova şi Panciova, Austro-Ungarii şi Germanii 
au început atacuri violente, contra pozltiunilor 
sârbeşti. Locuitorii civili din Orşova, au eva
cuat complect acest oraş, refugiindu-se în inte
riorul Ungariei. De câteva zile sosesc necon
tenit trupe austro-germane în zona militară 
Orşova-Toplet, precum şi un bogat material 
pentru pioneri". - (Z,) · 

Comunicat oficial sârb dela 9 Octomvrie 
(Sâmbătă), orele 9 seara, anunţă: La 6 şi 7 Oc
tomvrie, st. n., duşmanul a trecut Sava la Jarka, 
Progorska-Ada şi la Zabregie şi în acelaş timp 
Dunărea în fata fortăreţei de Jos şi cheului Bel
gradului. După luvte crâncene, duşmanul a fost 
respins de pe toate aceste puncte, al ară de for
tăreata Joasă a Belgradului; o parte din ataca
tori au fost făcuţi prisonieri, restul a fost nimicit. 
Am capturat 2 ofiţeri şi o sută de soldaţi, printre 
cari se găseau şi Germani". - {Z,) 

Comunicatul oficial austro-ungar care a
nuntă ocuparea Belgradului sună astfel: 

Oraşul Belgrad, precum şi înăl(imile situate 
la sud-vest şi la sud-ost, după lufJte crâncene 
de stradă au ajuns în stăpânirea noastră. Mai 
departe la miazăzi duşmanul oriunde ni s'a o
rms, a fost respins. Trupele noastre înaintează 
mai departe. 

Iată cum anuntă statul major sârb ocuva
rea Belgradului de către trupele austro-ger
mane: 

Nls, 9 Octomvrie ~t. n. ora 7 şi 45 seara. - lu ziua 
de 7 Octomvrie şi Sn noaptea de 7 Octomvrie n. pe 
frontul Dunărei, ~n sectorul Gra.diişte şi Semendria, duş
manul a trecut fluviu1 între satele Zatogna-Gorita şi 
mic.a cetate iKostola.t unde s'a putut mentine. Atacul 
duşmanului în contra insulei Kisilievo a fost r~J!.l!ins. 
Lupta 1111ai continuă spre Belgrad. Duşmanul a desrhis 
un foc vfolent pe intregul front şi sub protectiunea 
acestui foc, a ajuns .pâ.nă la calea ferată de pe cheiul 
Dunării. 

Trupele noastre de pe insula Ziga.nlia s'au reîntors 
.pe malul stâ.ng al Savei. Lu.pta •mai continuă pe Sava, 
între Obrenovat şi satul Krtinska unde mersul duşma
nului a fost oprit. Atacurile fo eontra localităţii Za
bregie .şi Obrenova.t au fost respinse. Pe Drina, tncer
cările de treoore din par.tea duşmanului au fost res
;pinse. Trupele noastre luptă 1n modul cel mai înver
şunat pe !Întregul front. 

·Pe Dunăre, 1n sectorele Grad4ite şi Smooerevo, în 
noa.ptea de 8 .spre 9 Octc>mvrie n., duşmanu:1 nu a 
putut înainta dincolo de Ram, cu .tot focul foarte violent 
.a.I artileriei sale, mai ales al tunurilor d.e ca.libru mare. 
Lupte.Ie mai ·Continuă 1ntre Kosolovaţ 'lji Dubrovit. 
După o puternică pregătire de artilerie, duşmanul a 

·îndreptat o paternică ofensivă în contra satului Petk~. 
care a !ost .respinsă. Poziţiunile noastre din Se.men
dria sunt ex.pu.se la un foc prelungit al duşmanului, 
la care artileria noastră răspunde cu sncces. 

Trupele noastre au renuntat la apărarea Belgra. 
dulul şi s'au retras pe pozltlunlle vecine cu oraşul, Io 
scop de a Înlătura o bombardare a oraşului cu tunuri 
de calibru mare. Ocupare.a. oraşului de că.tre duşman 
nu a dat nici o superioritate .trupelor duşmane. Pe 
Sava, în .sectorul Obrenovat, lâ.ngă satu.I Krtinska, duş
manu1 a dat trei asaltur.i .tn timpul nopţii tn contra 
pozitiunei noastre din Za.bregie; trupele noastre au 
respins cu vitejie toate atacurile ina.micului. De ase
menea, un atac puternic în Hmpul noptii tn contra sa
tului Kartinska, a fost respin~. Lâ.ngă insulele Bolie
vaooa .şi Progorska Ada, .duşmanul aşezase donă po
duri cu pontoane, dar focul precis al -bateriilor noastre 
a distrus podul de lâng! Bolievacka-Atla, nelă8A.nd apoi 
inamicul d~l repare. Pe râ.ul Drina, peste drum de Ba
dovinti, toate atacurile dlll3'mane m contra .pozitiunilor 
noastre au fost respinse. Pe reshrl. frontului nimic de 
semnalat". · . 

Acum să dăm cuvântul unui soldat german 
răni! în luptele dela B~!grad, care povesteşte 
urmatoarele: ,,.., 

_-Domnul meu, ln Belgia am intrat prima-

„R O M A N U L" 

oară în foc. Am trecut prin multe, dar îti măr
turisesc, că acum Pentru întâia-oară am văzut 
răsboiu. Răsboiul adevărat numai În Serbia se 
dă. Mai multe zile am bombardat pozi(iunile 
sârbeşti de pe insula Ziganlia-Ada, pe care cu 
adevărat am măturat-o de pe fata pământului. 
Cel TJutin o miie de Sârbi şi-au lăsat acolo din
tii. Dacă n'am avea mortierele de calibru 42, 
noi niciodată n'am fi putut străbate pe pământul 
Serbiei. Francezli şi Em!lezii au întărit Cali
megdanul încât era de neînvins, dar totuş, l'am 
nimicit. Din aceste pustiiri am putut să vedem 
ceea ce era aci pregătit, cele mai fine fabricate 
franceze şi mecanisme engleze. 

- Dar adevăratele greutăţi ni le-au făcut 
însuş poporul sârb. Este aproafJe de nedescris 
lupta înverşunată, care s'a dat în Belvad timp 
de Peste 48 de ore. Cu armata sârbă isprăviam 
noi mai uşor, dar locuitorii oraşullli ne-au pus 
piedeci de neînchipuit. 

Copii În vârstă de Şapte ani aveau revol
vere În mânl, moşnef;!i in vârstă de 70 de ani 
împuşcau asupra noastră. Istoria lumei n'a mai 
pomenit aşa ceva. 

- Domnul meu, trebuie să ne închinăm în
na;ntea infanteriei sârbe. Soldatli sârbi împuş
ca excelent. Cercetaţi spitalele noastre şi veţi 
vedea cum toti soldatii au răni la cap, 

/(i mai pot spune, că nu vei găsi un singur 
coif f;!ennan teafăr. Lupta de stradă a fost atât 
de înverşunată, incât sfârşind lupta totl solda
tii 2ermani aveam vârful coifului Încovoiat; in
tr'adevăr s'a dat luptă cu pumnii şi piept la 
piept. 

- Am trecut Peste greutăţile cele mal mari, 
dar cu toate acestea ne găsim incă în fata unei 
datorii În!i!rozltoare. lnsăş natura a întărit Ser
bia. Fiecare colină e o cetate, care trebuie cu
cerită, ftecare pădure, un loc umbros e un scut 
vuternic, de unde unul câte unul trebuie să 
scoţi Pe soldatu sârbi. Dar părerea generală e, 
că în decurs de două luni de z11e vom mătura 
Serbia, tar dacă am trecut peste această pro
blemă grea, atunci vom putea uşor respira, 
fiindcă s' a rezolvit şi Chestia Balcanului. Iar 
dacă acest fapt nu va însemna sfârşitul răsbo
iului mondial, totuş va grăbi rezolvirea lui. 

- Credeti-mi, domnul meu, că numai a
cuma am ajuns să ştim pretui marea vitejie a 
trupelor austro-ungare. Ceea ce au săvârşit a
ceste trupe aici, afară de sfârşitul trist, e o 
adevărată minune. 

In chestia ,,Severinenei" 
din Caransebeş*). · 

Suntem rugaţi să dăm loc urmdtoarelor: 

Onorată redactie! 

Indemnati de marea bunăvoinţă, cu care aţi deschis 
coloanele pretuitului Dv. ziar pentru laudele exagerate, 
proprii unui anumit neam de oameni, când alunge la 
domnie, ascunse de astădată la spatele „duor iscăli

turi indescifrabile", - e vorba de „Severineana" - în
drăznim şi noi, lscăl!toril descifrabili al unul modest 
apel către acţionarii „Severinenei", să vă cerem ospi
talitatea şi pe seama noastră. 

B vorba de bălăbănirea, poreclită eufemistic „rec
tificarea" celor „două iscălituri indescifrabile", apărută 
în Nr. 201 al „Românului"; cu alte cuvinte: încercarea 
acestor doi eroi de a spăla pe - negru •. 

Subscrişii, cari am lansat apelul din chestiune, sun
tem prezentaţi ca unii, cari am „atacat Institutul", că 
„se intenţionează a bagateliza activitatea prezidentu
lui Dr. Nicolae Ionescu" (asta-i asta!), că „atacul" no
stru este „cu totul neîndreptăţit" şi că acest atac „nu 
purcede din vre-un interes obştesc, ci îşi are motivul 
în nJşte tendinte de caracter cu totul personal". $1 apoi 
Vă „comunică confidenţial'' (de sigur între patru ochi!) 
că ,1unii dintre domnii amintiti" Ontelegetl: cel ce am 
iscălit apelul) „de ani de zile lucră şi atacă atât Insti
tutul nostru („Severineana"), cât şi Institutul „Sebe
şana". 

Desvăliti noi deci ca unii, cari „pe nedreptul ata
căm „Severineana", se prezi::tă această societate ca a
flându-se „într'o stare peste măsur,ă de înfloritoare" 
(servus stil I). Intru sprijinire :i acestei afirmări se pro
voacă cej doi domni „indescifrabili" la „observările 

foarte· obiective, ce se fac din partea organului diecezei 
noastre „foaia Diecezarrll'. (Vezi Nr. 37, din care s'a 

•) Pentru cele publicate în această rubrică redacţia 
nu ia răspundere. 
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retipărit articolul „Severineana" în câteva sute de e
xemplare. Nepurtând acest articol nici o iscălitură, nici 
.„descifrabilă" nici „nedescifrabilă", părerile cuprinse 
în el sunt cel puţin atât de competente ca şi cele ale 
lui John Buii în „Teims"). Iată cum glăsuieşte „f. D:': 

„Noi", - consistorul ori redacţia? - ',noi" - cu 
patos, nene - „noi, cari cunoaştem foarte bine inten
tiunile şi motivele„„ şi cari cunoaştem totodată şi stă
rile peste măsură de favorabile-" halt! - ori „indes
cifrabilii" au plagiat „f. D.", ori „f. D." pe „indescifra
bili". Dar, dă-i nainte, nene!„ .. „Noi .... putem afirma, că 
soc. comercială „Severineana" îşi trăieşte de prezinte 
epoca de aur a conducerii sale"; „că pc anul de gestiune 
1914--15 se va prezenta un bilant, care va arăta un câ
ştig, am putea zice uimitor". „Prin tactul, conştientio
zitatea, onorabilitatea şi cinstea, cu care este condusă 
de prezinte „Sev.".... „D. Dr. N. Ionescu ca prezident 
al institutului are foarte mare merit„ .. " etc. „Bine com
bate", - vorba lui Caragiale. 

fată de aceste „răspunsuri de mântuinţă" ale celor 
dol „indescifrabili" şi ale „organului diecezei", noi. 
smeriţii, vom răspunde în următoarele: 

In apelul nostru nu am atacat „Sev~rineana", ci am 
zis din cuvânt în cuvânt următoarele: „ne-am hotărît 
să Intrăm în !aptă contra persoanelor dela conducere" 

Am luat în apărare totdeauna numai Interesele in· 
stltutulul "Severineana", Interesele actlonarilor şi legea. 
Alte „intenţiuni" şi „tendinţe" personale n'am urmărit. 
In următoarele vom dovedi toate acestea. Din toate 
se va putea vedea „tactul, conştientlozitatea, onorabi
litatea, cinstea şi desinteresarea" celor dela conducere"; 
„epoca de aur a conducerii", „foarte marele merit" al 
dlul . Dr. N. Ionescu, „câştigul uimitor" al institutului, 
etc., etc. 

Să vedem deci „epoca de aur" a conducerii „Seve
rinenei" .. 

1. Prezident: Dr. N. Ionescu. 
Pisc: Dr. N. Ionescu. 
Contabil: Const. Căltun Iun., totodată şi contabil al 

„Sebeşanei". 

Membrii în directiune: 
Nicolae -Marin, colonel în retragere, 
Oeorge Rudeu, prim-pretore în retragere, 
Ioan Stolan, preot, 
Iuliu Vula, dir. şcolar în retragere, 
Const. Călţun sen„ totodată membru în directlunea 

·~;,Sebeşanei" şi funcţionar acolo. 

Const. Burdea, consilier aulic, 
Rudolf Anthon, căpitan activ, locuitor în Viena (gi

nere lui Burdia), 

Petru Bortun, bagistru sllv., ginere de nepoată lui 
Burdia; dela mobilizare petrece pe câmpul de luptă. 

2. Actiile „Sev." după 15 ani de existentă se oferă 
din partea proprietarilor cu duiumul pentru pretul de 
25-30 cor„ cu toate că „Severineana" dispune de un 
capital socletar de 117.000 cor. şi un fond de rezerYă 
de 31.362 cor. 40 fii. Tot cu acest pret le cumpără şi J. 
Dr. N. Ionescu. (Valoarea nominală e 50 cor.). Pentru 
ce se vând şi cumpără sub pret în această „epocă de 
aur"? 

3. „Severineana" prtn fisc11I său Dr. N. Ionescu 
provoacă familiile celor ce sângerează pe câmpul de 
luptă să achite datoriile. Pentru provocl;:rl fiscul lnca
sează anticipativ taxe considerabile dela cassa „Seve
rinenei" şi pe. multi ii lmprocesulazi pe nedrept, aşa că 
Institutul plăteşte atât spesele procesuale, resp. com
petlntele fiscului său propriu, cât şi cele ale advocatului 
contrar. 

4. La adunările generale ale „Severinenei" şi „Se
beşenei" actionaril au Intentat procese la tribunal pen
tru abuzuri şi eludarea legii, comise în însăşi adunările 
generale de către d. prezident resp. director executiv, 
care este Dr. N. Ionescu. Procesele le-au câştigat actlo
naril, iar cheltuelile de proces, câteva mii, ce credc(i, 
cine le-a plătit? .Răspundem: „Severineana" şi „Sebe
şana". Şi să se ştie, că deodată cu aceste cheltuieli de 
proces atât „Severineana" cât şi „Sebeşana" au plătit 
nu numai competintele advocatului contrar, ci şi ale ad
vocatului lor propriu, care este Dr. N. Ionescu şi care 
în calitate de prezident al adunărilor generale era ur-
zitorul acestor ilegalităţi. _ 

5. In 1913-14 venitul curat al „Sev." a fost 146~ 
cor. 84 fli„ în schimb însă, salariile au fost de 22.101 
cor. 26 III„ din care singur d. prezident Dr. N. Ionescu 
are salar, - nu onorar - 3600 cor. $1 în adunarea ge
nera~ă din 27 Iunie a. c. d. prezident a avut curajul să 
privească la noi în fată şi să declare, că nu e multumit 
cu atâta, ci merită 10.000 cor. 

6. ln comitetul de supraveghiere a admis, ba chiar a 
propus d. Dr. N. Ionescu însus alegerea de membri ne
actionarl. 

D. prezident Dr. N. Ionescu este foarte, ba de tot 
deslnteresat. Să-i vedem beneficiile numai la „Seve- . 
rlneana". 

1. Salar anual · 3600.-- cor. 

, 
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Tantiemă, 3% din venitul curat (în 
anul acest va fi minimum) 

Competinte ca fisc. vre-o 
Bilet de tren anual pe clasa I 
Diurne (40 cor. pe zi şi alt..: 40 cor. pe 

noapte) minin111m 

5000.- cor. 
3000.- cor. 

700.- cor. 

2000.- cor. 
Suma 14.30.- cor. 

Toafo aceste sarcini s'au în+rodus sub d. Dr. N. 
Ionescu, se 'ntdc~e tot în „epoca de aur" în favorul 
dsale, c:'1ci <interiorii sai se multumiau şi numai cu câte 
600.- cor., cel mult 12(i0.- cor. pe an, cu diurne numai 
5 cor. pe zi şi 5 cor. pe noaplc şi fară bilet de tren cu 

" ;w ul pe ci. r. 
3. Din venitul pe anul de gestiune 1914-15 direc

tiunea a votat dlui prezident Dr. N. Ionescu un onorar 
de, - mă rog, tineti-v;i uine - <le SO.OOO cor., iar <llui 
N. Marln unul de 15.000 cor. Pentru cc? Pentru cA au 
„Intervenit" ca „Severineana" să obtlnă dreptul de 11· 
ferare a umil artlclu pe seama armatei. Oare pentrucă 
a „intervenit", e corect să i se mal deie şi onorar, şi 
încă de SO.OOO cor., mai ales că pentru călătorie a în
casat dela institut mii grele? 

Aşa-i că sunt oa:meni desinteresaţi d-lor? ! Iar afir
marea, rii. sal.arul - nu .,onorarul" - de 3600.- cor. 
i-s'ar fi votat <!lui Dr. N. Ionesru unanim, ba chiar cu 
voturile noa~trc o cvalifirăm de un neadevăr sfruntat. 
Din contră, s'a flic.11t .şi contra.propunere. Tot asa de 
neadevărată este .şi .a.firma.rea, că. „onorarul" s'a. vofat 
pe urma nc.tivitătii fcpo.menn.Je a dlui Dr. N. Ionescu. 
Nu-i adevărat. I-s'a votat când institutul avea mal mare 
trebuinţă de economisiri. Va putea înţelege ori cine, 
ră toţi actionaril deslnteresatl nu fost contra ridicării 
plătii dlul Dr. Ionescu şi că. numai oamenii .d-sale au 
Vl 'at pentru, - clurere cu concursul unor pretinşi na
tloi: Uşti de tot proaspetl în Caransebeş. Că lucru'l stă 
.aşa, pe provocăm la. însă.ş enunria tiunea dlui Ionescu, 
pre1'dentul că „dacă nu venla afacerea cu liierarea pe 
sear„ '.l armatei, „Severlr!ear.a" cu· shiurantă ajungea 
la d~·rută". 

{: priveşte „conj1ic.turile", afirmăm sus şi tare, că 
nu r' d-sale e meritul de a le îi câştigat, ci al altor 
fa.ct--: i cn adevărat desinteresaţi. Din contră, rl. Ionescu 
a n .t1t călătorii 1n acea.stă afacere, rari au Jurat să.p
tăn.:lni întregi şi au costat societatea mii grele. Pe 
lângă a.ceasta, gra.ţ.io „tactu.lui" şi preverlerii d-8a.1e 
a încurcat institutul în două procese de sute de mii. 
Iar ră d. Ionescu „supraveghiază comandde, supra
veghează acth·ilatea conducătornlui, că'lătoreşte în
<;uş şi face co.man<la mărfurilor, conduce jurnalul de zi 
al cassei", suntem convinşi r!i sunt afirmaţiuui, r.ari 
tn unii dintre persoanele angajate vor fi produs zim
Lete .pline de ironie, ia.r a.Jtora li se vor fi strâns mA.
nile in pumni... 

1. Mai de-parte cu „de.sin.t.eresarP.a". De rund d. Dr. 
!onescu este prezidentul „Severinenei", în fiecare 11!1 

s'au modificat statutele .şi regulamentul, aşa, că e1e 
devin tot .ma.i fa.vorrubile d-sale. Iată scala voturilor, 
chiar după statute: 

,.Du vă 1- 3 actii 1 vot. 
Du.pii. 4- 5 actii 2 voturi. 
După 6- 8 artii 6 voturi. 
După 9- 14 actii 7 voturi. 
După Hi- 19 ac ţii 8 voturi. 
După 20- 23 act ii 9 voturi. 
După 24- 26 actii 15 voturi. 
După 27- 48 act ii 20 voturi. 
Dună 49- 60 act ii 25 voturi. 
După 61- 90 a.cţii 3Q voturi. 
După 91-100 actii 36 voturi. 
După 101-110 actii 62 voturi. 
După 111-120 a.ctii 80 voturi. 

\ Acru actionar, care are peste 120 a.rtii, are dupli 

\ 

fiecare actie râte un vot. 
Cu plenipotentă. ~e pot -exercita atâtea voturi, c!te 

'

, are cel ce dă plenipotenta, în .senzul acestei scale, însă 
ru .acea restrictinne, că nici un act!onar nu poate exer

~. \... cita pe baza. plenipotentei mai -mult de 10 voturi". 
' Observăm. că rl. Dr. Ionescu are tocmai 121 actii, 

\ •·. rleci 121 vo.turi, · 
·~~ Mai int<m~sant e.,că în ciuda, conc1uze1or adunări
/'\ • lor genpra)e nici stat.utele, nici regulamentul nu se ti-
, Jlăreste. „Condurer-0 1ntele~wtă.", nu-i Ma? 

Să vedem cum stn.m cu menajarea atâtor persoane 
.şi familii române~ti. 

Când Il. Sa d. consilier aulic C. Burdea lifera. arma
.tei opinci şi obiele, a fost, se zice, aspru atacat din 
partea dlui Ionescu, pe motiv că nu an unit :materialul 
win Româ rri .. ,Tartă, Nicola*!", i-ar fi zis <L Burdea, 
„la o proximă. liferare voiu ţinea cont de dorinta ta". 
A primit apoi „SeveriMana'' dreptul să lifereze. „Se
vl'rineana" a ·1nC'.redintat cu adunarea. materialului tot 
ronsortiul BnrrlP:i, fără să i se fi im.pu8 condiţia. de 
a. angaja Români. Materialu.I a fost adunat tot prin 

„ROMÂNUL" 

altii, cari şi-au 1ăcut averi colosale. Si apoi cA.ti co
mereia.nti din provintă sunt încâ.ntati de „tactul, con
ştientiosita.tea şi conducerea ,,Severinenei"? 

Şi acuma. ceva despre „Sebeşana". 
Director executiv: Dr. N. Ionescu. 
Fisc: Dr. N. Ionescu. 
Contabil: Const. Căltun iun., totodată contabil şi 

la „Severinean.a". 
Membri în direcţiune: 
Dr. Iuliu Olarlu, protosincel, director seminaria.1. 
Dr. Petru Ionescu, consilier ministerial, locueşte în 

Budapc-sta. Oa parte la şedinţe numai când e mare ne
cesitate, de ex .. la ridicarea salarelor). 

Enea Hodoş, ;prof. penz., locueşte 1n Sibiiu. (Nu 
ia parte la şedinte, cu toate acestea ambii beneficiază 
de tantieme). 

Ant. Sequens, prof. 
Const. Căltun sen., function.ar intern al ,,Sebeşa-

nei" şi totodată membru în direcţiunea ,,Sebeşanei". 
Sinesle Bistrian, preot, locuitor in Var. 

BENEFIOilLE DLUI ·DIRECTOR .EXECUTIV: 

Salar anual: 12.000.- cor. 
Tantiemă 3%, circa 1000.- cor. 
Competinte de fisc, cel putin 5000.- cor. 
Bilet de tren cu anul pe el. I 700.- cor. 
Diurne: 40.- cor. pe zi şi alte 40.- cor. pe noapte, 

la an cam 1000.- cor. 
Suma cam: 19.700.- cor. 
Foarte desi.ntereaa.tl 

Notă:m aici, că ridicarea salarului dlui Dr. N. Io-
' nescu dela 68-10.- cor la 12.000.- cor. s'a făcut în 25 

Aprilie a. c. Oare ce o înd-emnat direcţiunea să ridice 
s.alarul dlui director la această sumă colosaJă, cll.nd tot 
ea a propus adunării gen. redurerea dividendei obici
nuite de 7% pe a.nul acesta la 5%? 

Statutele şi ree-ula:rwntul se modifică şi la ,,Sebe
şana" tn fiecare .an în favorul dlui director exec., care 
este tot d. Dr. N. Ionescu. De tipărit nu vrea să le 
tipărească. 

Provorări către restanţieri şi aici ca .şi la „Seve
rineana" cu cheltuieli ;pentru .popor şi venite grase 
pentru fisc, care este d. Dr. N. Ionescu. 

D. Dr. N. Ionescu trage deci pe urma ,,Severi
nenei" şi „Sc-beşenei" în sa.Iar şi alte competinte cel 
putin 34.000.- cor. la an. 

Să ni se mai arate un a1 doile.a director de bancli 
romnn cu atlltra benefici-i ca a.'le dlui Dr. N. Ionescu! 

Iată deci „desinteresn.rea'', „conştientiositatea", „ac
ti\-itatea", „foarte tlllarele merit" etc. etc. a.le persoa
nelor dela condurere şi <În <Special ale dlui Dr. N. Io
nescu! 

Iată şi răspunsul nostru, iatll „intenţiunile şi ten
dinţele" no.astrei 

Prin răs.pun ml nostru .prezent credem a ne fi ju
stificat pe dep1in cele .cuprinse în apelul no.stru, .adre
sat acţionarilor, pe cari i-am invitat să se prezinte tn 
persoană, ori .prin .plenipotentă, la adunarea generală 
pe 1914(15), care va avea loc peste 1-2 săptăm!ni. 

Repeţim această invitare şi ne rugăm şi pe acea.stă 
ca 1e de ·sprijinul dl or art ionari, ·Pentru ca a.şa să putem 
paraliza hotărîrea direcţiunii ,,Severinenii", cu care a 
votat dlui prezident Dr. N. Ionescu onorarul de 50.000.
cor . .şi dilui colonel N. Marin <le 15.000.- cor. Numai 
dela. dnii acţionari .depinde votarea ori nevotarea a.ce
stor sume horende. 

Caransebeş, în 24 Septemvr.ie (7 Octomvrie) 1915. 
Antonlu Sequens m. p., profesor. Nicolae G. Velcu m. 
.p„ inv .. pene., funcţionar la Comuni.tate.a. de avere. Sl
meon Botescu ro. p., 1nv.-director şcolar. Nicolae Sooria 
m. p„ proprietar. Dr. George C. Lăbontlu m. p., anvo
cat. Dr. Dimitrie Cioloca m. p., .pro..f~sor. Ioan Fara 
m .. p., măestru .tinichigiu. Dimitrie Beuca m. p., co-

merciant. 
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PENTRU „llLBU~1UL DECD· 
RDTILOR ROMÎNI" 
nu oitaU sA f rimitetl redacUei 
„Romanului" grabnic fotografiile 
vitejilcr noştri şi informatiunile ne· 
cesare (locul naşterii, regimentul, vârsta 
şi tapte'I răsplătite cu medalia mpectlvă). 

Joi, 14 Octomvrie 1915~ 

INFORMA ŢIUNI 
Arad, 13 Octomvrie 1915. 

Lîvi(i Rebreanu. 
Ti-am cetit din tremurarea 
Coardelor sonore gândul 
L'împleteai cu dor şi lacrimi 
Şi cu teamă nop(i dearândlll. 

Astăzi ştiu, că dragu 'n taberi 
Este dus spre răsărit. 
•.. Şi ce grell e vislll vostru 
- Sfânt şi mare - de 'mplinit .• 

•.. Crede! binecuvântată 
/ţi va fi de Ceriu credinţa 
Căci credinţa de vecie 
Are soră: biruinţa, 

Nu se 'nchină pentru visu-fi 
Numai Someşu' cu valul 
Ci se 'nchină codrul frate 
Ci se 'nchină 'ntreg Ardealul. 

Ov. Hulea. 

Chemarea sub drapel a ~lotaşilor de 39-42 
ani. Monitorul oficial publică ordinatiunea mi
nistrului apărării tării, prin care glotaşii clasa 
B) născuţi în anii 1873, 1874 şi 1875 şi găsiti 
apţi cu prilejul asentărilor, sunt provocaţi să 
se prezinte în 3 Noemvrie la comanda celui 
mai apropiat batalion de complectare de hon
vezi pentru începerea serviciului militar. Tot 
în 3 Noemvrie au să se prezinte şi glotaşii in
struiţi (ci. A.), născuţi în 1872, 1873, 1874 şi mai 
tineri, cari au mai fost chemati, dar au primit 
concediu, mai departe toti aceia, fără conside
rare la anul naşterii, cari anunţându-se de voie 
bună au fost înrolati în armata comună sau la 
honvezime. 

Principele Thurn Taxis a murit în captivi
tate rusească. „Morning Post'' anunţă din Pe
trograd că principele llmrn Taxis a murit 1n 
spitalul de acolo în urma rănilor, cari Ie-a pri
mit pe câmpul de luptă din. Oalitia, unde a con
d11s în luptă, ca comandant un regiment de oa
valerie austro-ungară. 

furt de acte din camera de lucru a regelui 
grecesc. După cum se anuntă din Atena: Din 
camera de lucru a regelui Constantin s'au fu
rat mai multe acte de importantă politică, scri
sori ;particulare ale regelui. Iiotul a trebuit să 
cunoască bine referinţele din palat, <leoarece 
s'a constatat că a deschis sertarele mesei de 
scris a regelui, cu o cheie falsă şJ a furat nu
mai actele, cari îl tntereseau, iar toate cele
lalte le-a lăsat neatinse. 

Dăruire. D. Ion Petrişor, înv. în Vaidarece 
a trimis 2 cor .. pentru ajutorarea văduvelor, or
fanilor şi soldatilor români, deveniţi invalizi pe 
câmpul de luptă. 

· - Tânărul Teodor Curtu din Miersig 
(corn. Bihor) care de prezent se află în Ame
rica, a trimis la administraţia noastră suma de 
25 coroane pentru ajutorarea soldatilor români 
răniti şi invalizi. 

Mari mulţumiri! 

Rezolvirea d1estiel emblemelor. Foaia ofi
cială publi·că autografele ·regeşti şi un 011din 
de zi adresat runnatei şi tilotei, cari anunţă 
regularea chestiunilor emblemelor şi insig
niilor (steagurilor) în senz dualistic, a oelor 
două părţi a monarhiei. · 

In ordinul de z.i adresat de monarh ar
matei şi flotei, se arată ce înfăţişare va avea 
noua emblemă a Austriei, Ungariei şi a mo
narhiei întregi, ea va fi. ailcătuită oonrorm 
Sa111cţiunei pragmatice din 1867, confom1 
pactului încheiat atunci între Austria şi Un-

_ _, 
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gairila. Emblema va arăta legătura între cele 
două state şi va purtia ca roua deviză: „In
divisib-iliter ac inseparabiliter" - adecă: 
,.lnd~vizibil şi niede.5părţit" - deviză oare 
după interpretairea orga!lle'lor ofidoase, ex
priimă spiritul care să· ainimeze cele 2 sta1re în 
conlucrarea •lor din viitor. 

lin senzul a•utogriafelor regale vor fi î·ntre
buinţate ace.5te embleme corecte în senzul 
dreptului ipubliiC, aitât Ila 1reprewntanta: co
mună diplomatică în străi1J1ătare, cât şi pe 
steagiurile armatei oomune şi a rnaflinei. 

.... _ ..... „. -= ........ =·= 

Ultima oră. 
BULGARII AU JNCEPUT OSTILITĂŢILE 

CONTRA SERBIEI. 

Paris. ~ Agenţia Havas anunfă: Biroul de 
pressă din Niş publică următorul comunicat ofi
cial cu datul de 12 Octomvrie n.: 

Bulgarii ne-au atacat pe frontul dela Knya
zevatz. 

(Knyasevatz, brăşel~ spre răsărit-miazăzi 
dela Niş şi la vre-o 30 klm. spre apus dela gra
niţa bulgară, lângă râul Timoc.) 

1Rotterdam. - Lui „Le Temps" i se anunţ<t 
din Atena: 

2 divizii bulgare au atacat trupele sârbe 
concentrate spre Knyazewatz, situat spre apus
miazăzi dela Vidin, Ia 20 klm. depărtare dela 

, frontiera bulgară şi la 40 klm. dela Niş. 

O NOUĂ OFERTĂ FĂCUTĂ ROMÂNIEI. 

Lausanne. - „Gazette de Lausanne" află din 
Paris: /mpătrita înţelegere a recurs la o nouă 
tactică, pentru ca să atragă România de partea 
ei. Dupăce prin convenţie posesiunea Constanti
nopolului este asigurată Bulgariei, ceeace ar fn
semna o stânjenire a comerţului român; 1n 
schimb, deci, ofer României o faşie strâmtă din 
teritorul bulgar, locuit de Cuto-Vlahi (Mace
doneni), ce se întinde dela Dunăre până la Ma
rea Egee, în cazul când România ar ataca Bul
garia dela spate. 

La Londra se crede, că această ofertă va fi 
acceptabilă, dar din consideraţii f afă de Bulga
ria, ea n' a putut fi înfăptuită câtă vreme la Sofia 
se urma încă tratative. 

D. VENIZELOS AGITĂ IMPOTRIVÂ 
BULGARIEI. 

Atena. - ln cameră d. Venizelos a ţinut 
un discurs în care între altele a spus: 

„Nu e vorba acum să ducem sau nu răsboiu, 
ci se pune întrebarea când va trebui să încea
pă Grecia răsboiu. In nici un caz nu este per· 
rnis să tolerăm înfrângerea Serbiei de către 
BuR"aria. Dimpotrivă, interesul Greciei este ca 
Buh~arla să fie învinsă. 

NOUL PLAN BALCANIC AL 'ANGLIEI. 
Lugano. - „Idea Nazionale" află din Ge

neva: 
Oficiul de externe al AnJdlel a redactat un 

nou plan de oper2tluni. care are de scoo stră
formarea fundamentală a între~ei situatil din 
Balcani, ar nimici planul invaziunei Austriei şi 
Un1!ariei, şi ar îndemna România si Grecia să 
se alăture către împătrita intele~ere. Jn aceastl 
privintă flota engleză va avea rolul de frunte. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

POSTA ADMINISTRATIEI. 

Ioan Anuta, Pol.a. Am primit 4.80 cor. în abo
nament .pe Septemvrie şi Octomvrie a. c. · 

Moise Barbulescu, Arăneag. Am primit 7 
cor. în abonament până la 31 Decemvrie 1915. 

Trăilă Pigli, Bucovăt. Am pr.imit 7 cor. în 
abonament până la 31 Decemvrie a. c. 

Vasile iPopovicJ., preot, Şiria. Am primit 7 
cor. în abonament ;până la 31 Decemvrie 1915. 

Am primit în abonament dela următorii: D. 
George Isac, Cenad 2 cor. până !ai 31 Dec. 1915. 
D. Ion Sălic, Ciuchiciu 4 cor. până la 30 Iunie 
1915. D. George Ivici, Păuliş 8 cor. până la 31 
Dec. 1915. D. George Kovâri, Vezend 3 cor. 
până la 31 Dec. 1915. D. Ioan Marta, Apahida 
1.40 cor. până la 31 Dec. 1915. D. Marioara lri
mie, Hălmagiu 2 cor. până la 31 Dec. 1915. D. 
Ioan Mărgineant, Herendesti 6 cor până la ca
pătul anuluL 1915. - Ioan Gamba, Bucovet No. 
55., cu data de 21 August 1915 am primit 4 cor. 
abonament pe 1915. - Constantin Costea, Tor
nea. Am primit 4 cor. abonament pe 1915 prin 
d. C. Savu. 

Dumitru Nanu, Dorna-Vatra. 14 cor. primit 
a:bon. d-v. e achitat până în 1 februarie 1916. 

Ioan Boca, f rătăuti-Vechi. Abon. d-v. e achi
tat până în 3 Noemvrie 1915. 

Dr. I. Vinşilă. 14 cor. .primit abon. e achitat 
până la 1/IV. 

Hidroterapie şi masaj. 
Subscrisul aduc la cunoştinţa tuturor 

institutelor de hidroterapie şi masaj, că după 
o praxă îndelungată de vre-o câţi-va ani 
la scalde de primul rang, aşi dori de a fi 
angajat la vre-un institut de cură şi sanator 
ca maser resp. în fachul de sus amintit. 

Angajatori sunt rugaţi a se adresa la 
Ru 252~-a „ Oavrill Rusu, 

expert în hidroterapie şi masaj. 

Bistriţ a. (Besztercze) Sieghofgasse Nr. 5. 

VINURI 
vechi •i noul de -vândut. , 

Adresaţivă cu toat.ă tncrederea la proprie
tarul de vil din Şiria (Vilagos) Petru BeneB, 
00.ni Vă trimite numai vinuri bune, curate şi ps 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Vinuri vechi din anll 1911 - 1912 
Vin alb - - 1·10 1·00 
Rtzllng - - 1'15 1·10 
Roşu de lllnlş 1·60 1·20 
Carbenet - 1·40 - -

Vinuri vechi şi noul din anul 1914. 
Vtn alb - -·9o - ·so 
Rbltog - - - -·92 -·82 
Ş!ller - - - -·96 -·86 

Vinul se expdieaz§ cu rambursi\ dela 50 
litri tn sus sub îngrijirea mea propris. 

V use dau împrumut pe ti!Ilp de dou.l foni. 

Pentru Calitatea vinului garantf:z 

~e 2012 Pe-t:r-u Ben.ea 

propr. şi m~g. de vinn'fi 
vt.1&00• t~re.d tt,) 

~„-_„-..,,...;..--·------------

I 1n atenţiune; 
negustorilor I 

Acoperirea b'ebulnfelor de 
ciocoladă şi ~aharicale pen· 
tra preţuri dt fabrică. :: :: 
In depozit: Kugler, ffeJ. 
lu, Tlirth şi Manner. :: :: 

OÂBOR MJ/(L6S Arad, 
Piaţa Andrdssp, colţul Salacz atcza 

Telefon 1059. Telefon 1059.1 
(Oa 2270) 

Pq. I. 

fAin.isterul Finantelor , 
Direcţiunea Contabilităţel Generale a Sta
tului sl a Datoriei Pubnce. Datoria Publica. 
Nr. 91.093 din 18 August 1915. 

Publicaţiune. 

A 42-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 4°/o 
amortibilă din 1894, tmprumutulde 120.000.000 
lei, se va efectua tn ziua de 18 Sept. / 1 Octomvrie 
1915, ora 10 dimineaţa, în sala specială a Mini
sterului de Finanţe conform dispo.:iţiunilor sta
bilite prin regulamentul publicat în M0nitorul 
Oficial cu Nr. 245 din 7 Fcbmario 1%6. 

La aooasta tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de: 1 147.000 lei, 1n 
proporţia următoare : 

57 titluri a 
138 " „ 
344 • „ 
346 • " 

5.000 lei 
2;)00 " 

1.000 " 
500 " 

285.000 lei. 
345.000 " 
344.000 • 
173.000 • 

885titl. p. o valoare nomin. de: 1.147.000 lei. 
Publicul este rugat a nsista la tragere. 

p. Directorul Contabilităţei Generale a Statului 
şi Datoriei Publice, D. Popovicl 

I 
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Pat. I. 
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TELEFON 

NRUL. 750. 

Executare 
promptă,. : 

„R OM Â NUL'' 

CEL MAI 1\iODERN lf'1STl-f UT 

TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 

UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

SOCIETATE PE ACŢIUNI. 

ARAD 
STRADA ZRINYI. NRUL. lla. 

„ ........ 
l \ 

"<iJ 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat :clişeie, 
pre,um şi cu cele mal moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre ti
părituri pentru bănc~ şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 

de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mal mare urgenţă. Se .execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe dela 
cele mai simple până la cele mal fine.· 

Joi, 14 Octomvrie 1915. 

TELEFON 

NRUL. 750. 

Preţuri : 
moderate: 

'' 
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